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Анотація. Розглянуто форми безготівкових розрахунків і платіжних 

документівв банку. Визначено напрямки вдосконалення організації безготівкових 

розрахунків та платіжних документів банку. 
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Постановка проблеми. Безготівкові розрахунки являють собою один з 

основних способів розрахунків між підприємствами, організаціями та установами як в 

нашій країні, так і в інших країнах світу. Безготівкові розрахунки дають можливість 

значно скоротити кількість готівкових грошових коштів, що знаходяться в обігу в 

країні та частку ризику при розрахунках покупців з постачальниками. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемою розвитку ринку 

безготівкових розрахунків займалися О. Вовчак [2], С. Волосович [3], 

А.М. Герасимович [4], В.І. Міщенко [7], Л.К. Сук, П.Л. Сук [10] та інші. 
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Формулювання цілей статті. За мету статті було обрано дослідження 

сучасного стану безготівкових розрахунків і платіжних документів банку та 

особливості їх обліку на вітчизняних підприємствах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Від стану безготівкових 

розрахунків, своєчасного і повного надходження від платників коштів залежить стан 

грошового обігу, ціноутворення, кредитні відносини, фінансовий стан підприємств і, 

як підсумок, соціальний стан населення. 

Організація безготівкових розрахунків повинна відповідати конкретним 

вимогам, які обумовлені інтересами розвитку економіки. Головна з них – 

забезпечувати своєчасне отримання кожним підприємством грошових коштів за 

поставлену ним продукцію та надані послуги, чим сприяти прискоренню обігу 

оборотних коштів у розрахунках.  

Безготівкові розрахунки – розрахунки, що проводяться без участі готівки, тобто 

в сфері безготівкового грошового обороту. Безготівкові розрахунки поділяються на 

міжгосподарські та міжбанківські, які обслуговують, відповідно, відносини між 

клієнтами банків та між банками [4, с. 154]. Безготівкові розрахунки поділяються за 

об’єктами розрахунків, тобто залежно від призначення платежу, на дві групи: 

 розрахунки за товарними операціями – платежі за товарно-матеріальні 

цінності, надані послуги і виконані роботи; 

 розрахунки за нетоварними операціями – сплата податків та перерахування 

інших платежів до бюджету, одержання і повернення банківських позик, страхових 

сум тощо. 

Розрахунки між підприємствами та організаціями здійснюються, як правило, у 

безготівковій формі через банк, що визначено «Інструкцією про безготівкові 

розрахунки в Україні в національній валюті», яка затверджена постановою Правління 

Національного банку України 21 січня 2004 р. №22 [9]. Безготівкові розрахунки в 

господарському обороті України здійснюються за такими формами розрахункових 

документів [7, c. 23]: 

 платіжного доручення; 

 меморіального ордера; 

 платіжної вимоги-доручення; 

 платіжної вимоги; 

 розрахункового чека; 

 акредитива; 

 банківських платіжних карток; 

 інкасових доручень; 

 векселів. 

Застосування тієї чи іншої форми розрахункових документів визначається 

особливостями господарських взаємовідносин підприємств, спрямоване на зміцнення 

договірної дисципліни, забезпечення безперебійних платежів і прискорення обігу 

грошових коштів. 
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Найбільш поширені розрахунки платіжними дорученнями. Платіжне 

доручення – розрахунковий документ, що містить письмове доручення платника 

обслуговуючому банку про списання зі свого рахунку зазначеної суми коштів та її 

перерахування на рахунок отримувача. Платіжне доручення виписує платник для 

перерахування визначеної суми зі свого рахунку на рахунок одержувача. Платник 

подає платіжне доручення в банк, який його обслуговує. Воно приймається до 

виконання протягом 10 днів з дати заповнення тільки в сумі, яка може бути сплачена 

за наявними коштами на рахунку або за рахунок кредиту. 

За складом учасників розрахункові операції поділяються на: 

 внутрішньобанківські; 

 клієнтські; 

 міжбанківські. 

За видами розрахунків розрахункові операції поділяються на: 

 акредитивні; 

 переказні; 

 інкасові; 

 клірингові. 

Одна з найпоширеніших в Україні форм розрахунків – це розрахунки 

платіжними дорученнями. За цією формою клієнти банків можуть розраховуватися за 

товарними і нетоварними операціями: за куплені товари, послуги, виконані роботи, за 

зобов’язаннями перед фізичними особами (аліменти, пенсії, заробітна плата, гонорари 

тощо), за зобов’язаннями перед банками, податковими, страховими та іншими 

фінансовими органами, іншими юридичними особами [10, с. 358]. 

При застосуванні цієї форми розрахунків платник і одержувач коштів певною 

мірою ризикують. Ризики платника (покупця) пов’язані переважно з попередньою 

оплатою товарних операцій. У цьому разі у платника немає гарантії того, що 

продукція (послуги, роботи), будуть поставлені (надані, виконані) своєчасно й 

належної якості, передбаченої договором. Крім того, він може зазнати втрат через 

тривале вилучення з обороту коштів і надання постачальнику безвідсоткової позики. 

Розрахунки платіжними дорученнями – досить проста, зручна, економічна 

форма, що забезпечує швидке здійснення платежу. Платіжне доручення приймається 

банком платника до виконання протягом десяти календарних днів з дати його 

виписки. День оформлення платіжного доручення не враховується. Платіжне 

доручення – це письмовий документ, оформлений за стандартною формою, з 

дорученням клієнта банку, що його обслуговує, на перерахування зазначеної суми 

коштів з його рахунка на рахунок одержувача. 

Банк приймає до виконання платіжне доручення від платника за умови, якщо 

сума цього платіжного доручення не перевищує суми, що є на його рахунку. Платіжні 

доручення платника в разі відсутності/недостатності коштів на його рахунку банк 

приймає лише тоді, якщо порядок приймання та виконання таких платіжних доручень 

передбачено договором між банком і платником. 
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Платіжна вимога-доручення – це комбінований документ, в якому 

передбачаються два види дій: 

 вимога продавця до покупця оплатити надіслані йому комерційні документи 

на відвантажені товари; 

 доручення покупця (платника) своєму банку оплатити зазначені документи і 

перерахувати кошти продавцю. 

Оформлення платником вимоги-доручення і подання його до банку 

здійснюється в порядку та в терміни, встановлені для звичайних платіжних доручень. 

Банк приймає вимогу-доручення від платника протягом 20 календарних днів після 

виписування і на суму, яка може бути сплачена за наявними коштами на рахунку 

платника. Якщо платник відмовляється оплатити вимогу-доручення, про це він має 

повідомити безпосередньо одержувача в порядку та в терміни, зазначені в договорі, і 

вказати причини відмови. 

Розрахунки між організаціями проводяться в безготівковій формі шляхом 

переказу коштів з банківських рахунків однієї юридичної особи на рахунки іншого на 

підставі розрахункових документів. Підприємства як учасники розрахунків, 

самостійно визначають форми зазначених документів з обов’язковими реквізитами. 

Для оплати товарів, послуг, перерахування коштів та інших операцій з грошовими 

коштами в сучасних умовах широко використовується спеціальний засіб платежу у 

вигляді банківської платіжної картки. Умови випуску та використання цього 

платіжного інструмента визначені Положенням Про порядок реєстрації платіжних 

систем, учасників платіжних систем та операторів послуг платіжної інфраструктури, 

затвердженого постановою Правління Національного банку України від 

04.02.2014 року №43 [8]. 

Платіжна картка – це спеціальний платіжний засіб у вигляді виготовленої і 

виданої пластикової або іншого виду картки для оплати товарів та послуг, 

перерахування коштів зі своїх рахунків на рахунки інших осіб, одержання готівки у 

касах банків, у банкоматах та інших розрахункових операцій за договором між 

банком і клієнтом [3, с. 52].  

Платіжні картки випускають лише банки, що підписали договір із платіжною 

організацією відповідної платіжної системи та одержали на це дозвіл. Банківська 

платіжна картка є власністю банку, а її держатель має право лише користуватися нею. 

По закінченні строку дії договору платіжну картку повертають до банку. Для 

відкриття картрахункупідприємство подає до обслуговуючого банку ті ж документи, 

що і для відкриття поточного рахунка (крім картки зі зразками підписів). Якщо 

підприємство має у цьому банку поточний рахунок, то йому достатньо подати тільки 

заяву. Особиста платіжна картка імітується на ім’я клієнта – фізичної особи і 

призначена для виплати йому заробітної плати, пенсії тощо. Вона видається банком 

на основі договору, що укладений між обслуговуючим банком і підприємством, де 

працює фізична особа, або між Пенсійним фондом і пенсіонером [2, с. 226]. 

Перехід України на розрахунки з використанням пластикових карток є 

необхідною умовою розвитку економіки нашої країни. У світовій практиці вже досить 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0348-14#n20
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0348-14#n20
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довго вдало використовується даний вид платіжних інструментів і в даний час йде 

процес пошуку нових типів платіжних систем, які максимально задовольняли б усі 

сторони, що беруть участь у грошовому обігу. 

Позитивні тенденції, що складаються на ринку пластикових карт, незважаючи 

на наявні проблеми, дозволяють будувати оптимістичні прогнози на найближчу 

перспективу, як за кількісними показниками, так і за якісними характеристиками. 

Подальше збереження активної маркетингової політики кредитних організацій і 

платіжних систем, розширення функціональності банківських продуктів з 

використанням пластикових карток підвищить популярність цього платіжного 

інструменту серед населення, отже, інтенсивність його застосування у повсякденному 

житті, дозволить збільшити обсяги безготівкових розрахунків у сфері роздрібних 

платежів в Україні. 

Таким чином, платіжно-розрахункова система є сукупністю інструментів і 

методів, що застосовуються в економічній діяльності підприємств для перерахування 

грошових коштів, здійснення взаєморозрахунків і врегулювання боргових зобов’язань 

між учасниками економічного обороту. Стійка і швидкодіюча система платежів і 

розрахунків є необхідною передумовою ефективного функціонування всього 

сучасного бізнесу, всіх його секторів. Вона в значній мірі визначає ефективність 

економіки. Як свідчить практика, вибір форми безготівкових розрахунків 

орієнтований на розвиток бізнесу кожного учасника ринку. Застосування 

безготівкових форм розрахунків дозволить зробити успішну економічну діяльність, 

підвищити платоспроможність підприємств і їх фінансову стійкість. 

Зрозвитком інформаційних технологій та електронної комерції, збільшується 

роль електронних грошей, тому закон встановлює відповідальність за неправомірне 

використання електронних грошей та зазначає, що їхніми емітентами будуть банки. 

Для запобігання затримання платежів, а також з метою усунення необхідності 

резервувати великі кошти на рахунках у Національному банку України, банкам 

будуть надаватись засоби урівноваження між ефективністю розрахунків та ризиком. 

НБУ сприяє зниженню ризику для клірингової палати, забезпечуючи достатні 

залишки на рахунках учасників, і водночас підвищує ефективність розрахунків, 

надаючи учасникам тимчасові кредити. 

Висновки. Як ми бачимо, наша держава робить важливі кроки для збільшення 

безготівкових розрахунків в країні. Отже, в проекті враховані всі світові тенденції и 

після його прийняття може бути забезпечено сталий розвиток українського 

платіжного простору. А Україна може стати однією з перших країн в Європі, яка 

законодавчо стимулює не тільки регулювання платіжної сфери, а й перехід до 

електронної країни, що є європейським трендом. Безготівкова Європа – це питання 

найближчих 10 років, і прийняття запропонованого закону максимально забезпечить 

конкурентоспроможність України з цього питання. 
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НАПРЯМКИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ЯК НАСЛІДОК УДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВОЇ 

СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

DIRECTIONS OF IMPROVING THE EFFICIENCY OF USE OF FINANCIAL 

RESOURCES AS THE SUCCESSFUL IMPROVEMENT OF THE FINANCIAL 

STRATEGY OF THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті розглянуто сутність методик фінансового аналізу та основні 

проблеми їх використання. Подано рекомендації для покращення фінансового стану 

підприємств. Окреслено основні проблеми дефіциту грошових коштів на 


